LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/4883
6. Wahlperiode 08.01.2016

KLEINE ANFRAGE

der Abgeordneten Jacqueline Bernhardt, Fraktion DIE LINKE

Darstellung der Elternbeitrage fur Kinderbetreuung
in Mecklenburg-Vorpommern

und

ANTWORT

der Landesregierung

1. Wie haben sich die Kosten der Kindertageseinrichtungen auf Grund-
lage der abgeschlossenen Leistungsvereinbarungen gemal § 16
KifoG M-V in den Jahren 2014 bis 2015 entwickelt (bitte nach
Landkreisen und kreisfreien Stadten, Betreuungsbereichen, Ganztags-,
Teilzeit- und Halbtagsplatz aufschliisseln)?

Die folgenden Tabellen weisen jeweils die Kosten der Kindertageseinrichtungen als
Mittelwert aus Minimum und Maximum der monatlichen Platzkosten aus, die auf der
Grundlage der Leistungsvereinbarungen gemdl 816 Kindertagesforderungsgesetz
(Kif6G M-V) in den Jahren 2014 und 2015 abgeschlossen wurden.

Die ausgewiesenen Platzkosten erlauben durch die Art der Berechnung keine Ruckschlisse
auf die durchschnittlichen tatséchlichen kindbezogenen Kosten.

Der Landesregierung liegen nur die Platzkosten pro Kindertageseinrichtung ohne die Zahl der
Kinder in den jeweiligen Kindertageseinrichtungen vor.

Die Ministerin fur Arbeit, Gleichstellung und Soziales hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit
Schreiben vom 7. Januar 2016 beantwortet.
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Forderart und -umfang

Mittelwert der Platzkosten pro Monat im Jahr 2014
(Mittelwert aus Minimum und Maximum)/Betrage in Euro

Krippe Kindergarten Hort
Landkreis (LK)/ gz Tz ht gz Tz ht 0z Tz ht
kreisfreie Stadt
Schwerin 864,68 | 518,81 | 345,87 [ 484,47 | 290,68 | 193,79 | 234,41 | 140,65 93,76
Rostock 755,60 | 453,36 | 302,24 [ 402,06 | 241,23 | 160,82 | 229,73 | 137,84 91,89
LK Ludwigslust-Parchim 802,27 | 481,36 | 320,91 [ 461,55 | 276,93 | 184,62 | 314,15 | 188,49 | 125,66
LK Mecklenburgische 723,41 | 434,04 | 289,36 | 424,57 | 254,74 | 169,83 | 278,12 | 166,87 | 111,25
Seenplatte
LK Nordwestmecklenburg 887,54 | 532,52 | 355,01 [ 414,73 | 248,84 | 165,89 | 267,68 | 160,61 | 107,07
LK Rostock 694,58 | 416,75 | 277,83 [ 390,57 | 234,34 | 156,23 | 241,36 | 144,82 96,54
LK Vorpommern-Greifswald | 765,76 | 459,45 | 306,30 | 442,01 | 265,20 | 176,80 [ 285,28 | 171,17 | 114,11
LK Vorpommern-Rigen 761,04 | 456,62 | 304,42 | 419,20 | 251,52 | 167,68 | 276,63 | 165,98 | 110,65

Forderart und -umfang
Mittelwert Platzkosten (Mittelwert aus Minimum und Maximum)
pro Monat im Jahr 2015/Betrége in Euro
Krippe Kindergarten Hort

Landkreis (LK)/ 0z Tz ht 0z Tz ht 0z Tz ht

kreisfreie Stadt
Schwerin 864,68 |518,81 | 345,87 403,89 | 242,33 | 161,55 [ 233,83 | 140,30 | 93,53
Rostock 778,28 | 466,97 | 311,31 405,12 | 243,07 | 162,05 [ 229,73 | 137,84 | 91,89
LK Ludwigslust-Parchim 807,60 |484,56 | 323,04 | 461,55 | 276,93 | 184,62 | 284,43 | 170,66 | 113,77
LK Mecklenburgische 743,07 |445,84 (297,23 | 424,57 | 254,74 169,83 278,12 | 166,87 | 111,25
Seenplatte
LK Nordwestmecklenburg 894,57 |536,74 | 357,83 | 418,91 | 251,35 | 167,56 | 267,68 | 160,61 | 107,07
LK Rostock 694,95 |416,97 | 277,98 | 390,97 | 234,58 | 156,39 [ 241,36 | 144,82 | 96,54
LK Vorpommern-Greifswald 768,60 |461,16 | 307,44 | 474,33 | 284,60 | 189,73 | 343,74 | 206,24 | 137,49
LK Vorpommern-Riigen 772,67 |463,60 | 309,07 421,34 | 252,80 168,53 | 276,63 | 165,98 | 110,65

gz =ganztags
TZ =Teilzeit
ht = halbtags

2. Wie haben sich in den Jahren 2014 bis 2015 die Entgelte pro belegten
Platz fur die Kinderbetreuung in Kinderkrippe, Kindergarten und Hort
entwickelt (bitte nach Landkreisen und kreisfreien Stadten, Betreu-
ungsbereichen, Ganztags-, Teilzeit- und Halbtagsplatz aufschltsseln)

Es wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.
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3. Wie haben sich in den Jahren 2014 bis 2015 die Elternbeitrédge pro
belegten Platz fir die Kinderbetreuung in Kinderkrippe, Kindergarten
und Hort entwickelt (bitte nach Landkreisen und kreisfreien Stédten,
Betreuungsbereichen, Ganztags-, Teilzeit- und Halbtagsplatz auf-
schlisseln)?

Die folgenden Tabellen weisen die HOhe der Elternbeitrage fur die Kindertagesforderung in
den Jahren 2014 und 2015 pro belegten Platz in Kindertageseinrichtungen jeweils als
Mittelwert aus Minimum und Maximum aus.

Die ausgewiesenen Betrége erlauben durch die Art der Berechnung keine Ruckschlisse auf
die durchschnittlichen tatsachlichen kindbezogenen Kosten.

Der Landesregierung liegen nur die Elternbeitrdge pro Kindertageseinrichtung ohne die Zahl
der Kinder in den jeweiligen Kindertageseinrichtungen vor.

Forderart und -umfang
Mittelwert Elternbeitrage (Mittelwert aus Minimum und

Maximum) pro Monat im Jahr 2014/Betrége in Euro
Landkreis (LK)/ Krippe Kindergarten Hort
kreisfreie Stadt gt Tz ht gt Tz ht gt Tz ht
Schwerin 322,83|193,70|129,13|192,95| 115,77 |77,18| 81,75 |49,05| 32,70
Rostock 256,92 |154,15|102,77|136,52 | 81,91 |54,61| 78,30 | 46,98 | 31,32
LK Ludwigslust-Parchim 276,63 (165,98 |110,65| 157,62 | 94,57 |63,05|109,69 | 65,81 | 43,87
LK Mecklenburgische 221,31(132,79| 88,52 | 143,37 | 86,02 |57,35|102,03 (61,22 |40,81
Seenplatte
LK Nordwestmecklenburg 264,68 |158,81|105,87 | 141,36 | 84,82 | 56,54 | 93,84 |56,30|37,53
LK Rostock 222,17|133,30| 88,87 |127,61| 76,57 |51,04| 70,20 42,12 |28,08
LK Vorpommern-Greifswald | 266,96 |160,17 | 106,78 |152,74| 91,64 |61,09 |104,00|62,40|41,60
LK Vorpommern-Riigen 229,13 |137,48| 91,65 | 147,70 | 88,62 |59,08 | 85,60 |51,36|34,24

Forderart und -umfang
Mittelwert Elternbeitrage (Mittelwert aus Minimum und Maximum)
pro Monat im Jahr 2015/Betrage in Euro

Landkreis (LK)/ Krippe Kindergarten Hort
kreisfreie Stadt gz Tz ht gz Tz ht gz Tz ht
Schwerin 342,43 | 205,46 | 136,97 | 196,50 | 117,90 | 78,60 | 81,48 | 48,89 | 32,59
Rostock 264,23 | 158,54 | 105,69 | 135,64 | 81,38 | 54,25 | 77,35 | 46,41 | 30,94
LK Ludwigslust-Parchim 273,09 | 163,85 | 109,23 | 155,69 | 93,41 | 62,28 | 93,54 |56,12 | 37,41
LK Mecklenburgische 221,31 | 132,79 | 88,52 | 134,63 | 80,78 | 53,85 | 102,03 | 61,22 | 40,81
Seenplatte
LK Nordwestmecklenburg 281,71 | 169,03 | 112,68 | 141,46 | 84,87 | 56,58 | 91,84 |55,10 | 36,73
LK Rostock 180,74 | 108,44 | 72,29 | 121,41 | 72,84 | 48,56 | 78,11 | 46,86 | 31,24
LK Vorpommern-Greifswald 274,78 | 164,87 | 109,91 | 165,55 | 99,33 | 66,22 | 133,23 | 79,94 | 53,29
LK Vorpommern-Riigen 227,41 | 136,44 | 90,96 | 128,55 | 77,13 | 51,42 | 89,11 |53,46 | 35,64
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4. In wie vielen Féllen und in welcher Hohe wurden in den Landkreisen
und kreisfreien Stadten von den o&rtlichen Tragern der Jugendhilfe
geméR § 21 Abs. 6 KifdG M-V Elternbeitrdge bernommen und in
welcher Hohe wurden Verpflegungskosten fur die Kindertagesbetreu-
ung in den Jahren 2014 bis 2015 Gbernommen (bitte nach Landkreisen
und kreisfreien Stadten, Betreuungsbereichen, Ganztags-, Teilzeit-
und Halbtagsplatz aufschliisseln)?

Der Landesregierung liegen diese Daten nicht vor.

5. In welcher H6he wurden Landesmittel auf Grundlage der unterschied-
lichen Bezugsgréfien fiir die Finanzierungspauschale (bis 2012 pro
Kind/ab 2015 Vollzeitaquivalent) in den Jahren 2014 bis 2015 an die
Landkreise und kreisfreien Stadte zur Verfligung gestellt (bitte aufge-
schltsselt nach Landkreisen und kreisfreien Stddten, Betreuungs-
bereichen, Ganztags-, Teilzeit- und Halbtagsplatz)?

Gemal’ § 18 Absatz 2 KifoG M-V beteiligt sich das Land an den allgemeinen Kosten der
Forderung von Kindern in Kindertageseinrichtungen und in Kindertagespflege (Grundforde-
rung). Der folgenden Tabelle kann die Héhe der in den Jahren 2014 und 2015 den
Landkreisen und kreisfreien St&dten zugewiesenen Landesmittel fur die Grundforderung
entnommen werden. Eine Aufschliisselung nach Ganztags-, Teilzeit- und Halbtagsplatz ist
nicht moglich, da die Mittel der Grundférderung gemal § 18 Absatz 2 Satz 2 KifoG M-V fir
jeden in Vollzeitaquivalente umgerechneten belegten Platz den Landkreisen und kreisfreien
Stadten zuzuweisen sind.

Landkreise und Hohe der zugewiesenen Grundférderung
kreisfreie Stadte nach § 18 Absatz 2 Kif6G M-V
Betrage in Euro
2014 2015

Schwerin 6.941.719,52 7.320.604,16
Rostock 14.963.477,30 15.811.202,02
LK Ludwigslust-Parchim 14.176.352,95 14.730.119,29
LK Mecklenburgische Seenplatte 18.586.552,82 19.157.245,18
LK Nordwestmecklenburg 10.933.096,99 11.580.588,09
LK Rostock 16.786.663,56 17.183.314,68
LK Vorpommern-Greifswald 15.803.216,21 16.744.900,79
LK Vorpommern-Rugen 15.720.498,78 16.208.764,92




